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1 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1.1 Настоящая методика поверки распростаняется на измерители

коэффициента сцепления аэродромных покрытий электромеханические ИКСЭМ
(далее по тексry - измерители), изготавливаемые ООО (НЕВСКАЯ ИНЖЕНЕРНАЯ
КОМПАНИЯ> (ООО (НИl(A>), и устанавливает объём и порядок проведения
поверки.

1.2 В результате поверки должны быть подтверцдены следующие
метрологические требования, приведённые в таблице 1.
Таблица'1 истики, п ве яемые п п нии пове ки

1.3 При определении метрологических характеристик измерителей в рамках
проводимой поверки обеспечивается прослеживаемость к Государственному
первичному эталону единицы силы Гэт 32-2о11 в соответствии с Государственной
поверочной схемой для средств измерений силы, угвер)(qённой приказом
Росстандарта от 22.10.2019 Nc 2498.

1.4 При определении метрологических характеристик измерителей
используется метод непосредственного сравнения результата измерения
поверяемого средства измерений со значениями коэффициента сцепления,
полученного расчётным методом.

1.5 Методикой поверки не предусмотрена возможность проведения поверки
отдельных измерительных каналов и (или) отдельных автономных блоков из
состава средства измерений для меньшего числа измеряемых величин или на
меньщем числе поддиапазонов измерений.

1.6 Перед началом работы необходимо ознакомиться с настоящей
методикой, эксплуатационной документацией на измерители, техническим
опис€tнием средства измерений и оборудования, используемых при проведении
поверки.

1.7 В методике поверки приняты следующие соФащения:
- МП - методика поверки;
- Эfl - оксплуатационная документация.

Наименование характеристики 3начение
от 0,20 до 0,80flиапазон измерений коэффициента сцепления

Пределы допускаемой абсолютной поФешности измерений
коэффициента сцепления
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Обязательность проведения
операции при поверкеНаименование операции

Первичной Периодической

Номер пункта
мп

Внешний осмотр, проверка
комплектности и маркировки. да да 7

Опробование да
Подтверцдение соответствия
программного обеспечения да да
Определение
характеристик.
соответствия
требованиям

метрологических
Подтверцдение

метрологическим да 10

2.ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ СРЦСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
2.1 При проведении поверки должны выполняться операции, указанные в

таблице 2.
Табли 2-оп ации п ип ении по ки

3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЦЕНИЯ ПОВЕРКИ
3.1 При проведении поверки должны быть выполнены условия:
- темпераryра воздца, ОС 20+2
- относительная влажность воциа, не более 80
- атмосферное давление, ГПа от 700 до 1070
3.2 При подготовке к поверке, средства поверки и вспомогательное

оборудование должны быть подготовлены в соответствии с указаниями
эксплуатационной доtсументации.

3.3 Перед проведением поверки должны быть выполнены следующие
подготовительные работы:

- проверка наличия поверочного оборудования и вспомогательных устройств
(приспособлений), перечисленных в таблице 3;

- проверка наличия действующих свидетельств (отметок) о поверке
используемых средств измерений и действующих аттестатов для эталонов;

- подготовка измерителя, средств измерений и вспомогательных устройств,
входящих в состав поверочного оборудования, в соответствии с их
эксплуатационной документацией.

4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ
4.1 К проведению поверки могrг быть допущены лица, прошедшие обучение

по теме <Поверка средств измерениЙ>r и имеющие пракгическиЙ опыт проведения
измерений в данной области.

4.2 Поверители обязаны иметь профессиональную подготовlry, а таto(е
обязаны знать требования руководства по эксплуатации НЕВМ.404169.001. РЭ и
требования настоящей методики.

5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ ПОВЕРКИ
При проведении поверки должны применяться эталоны и средства

измерений, указанные в таблице З, имеющие действующие аттестаты и
свидетельства о поверке с неистекшим сроком действия, и вспомогательное
оборудование, указанное в таблице 4.

да 6.Z
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Номер пункта
мп

наименование
средства поверки и его

тип

Основные метрологические
характеристики

п.8
Контроль

условий поверки

Термогигрометр
элекгронный CENTER
модели 310

п.10
Определение
метрологических
характеристик

Рабочие эталоны 2-ого
разряда по ГПС для
средств измерений

силы1)

ffиапазон измерений до 1000 Н,
пределы допускаемой
относительной погрешности 0,2%

Примечание
1)- габаритные размеры используемых эталонов не более 150х80х80 (мм), 2 шт.

- допускается использовать при поверке другие угверцдённые и аттестованные
эталоны единиц величин, средства измерений угверцдённого типа и
поверенные, удовлетворяющие метологическим требованиям, указанным в
таблице

Табли 3-Пе ьс ств изме ений

,Щиапазон измерений от минус 20
до плюс 60, пределы допускаемой
абсолютной погрешности
результата измерений
темпераryры t0,7'c, пределы
допускаемой абсолютной
погрешности результата измерений
относительной влаltоtости *3 %.
Регистрационный номер в

федеральном информационном
фонде по обеспечению единства
из ний 22129-09

Табли 4-Пе ечень вспомогательного обо ования

6 ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ ПРОВЦЕНИЯ
повЕрки

6.'t При проведении поверочных работ необходимо соблюдать требования по
обеспечению безопасности на рабочих местах по ГОСТ 12.2.061-81, а Taloкe все
требования, указанные в ЭД на измерители и нормативные документы на средств€l
поверки.

6.2 Средства поверки, а Taloкe вспомогательное оборудование, которые
подлежат заземлению, должны быть надёжно заземлены.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
7.1 При внешнем осмотре должно быть установлено:
- отсуrствие видимых внешних поврецдений измерителя, влияющих на его

эксплуатационные характеристики и внешний вид.

Номер пункта МП

Наименование и тип (условное обозначение) основного
или вспомогательного средства поверки; обозначение
нормативного документа, регламентирующего технические
требования, и (или) метрологические и основные
технические характеристики средства поверки

п.10 Определение
метрологических
характеристик

Приспособление ИКСЭМ-М А из комплепа поставки
измерителя



7,2 Проверка комплектности и маркировки выполняется визуально.
Измеритель, подлежащий поверке, должен быть полностью укомплектован, иметь
чёткую маркировщу и комплеп Э.Щ.

Измеритель коэффициента сцепления аэродромных покрытий
электромеханический ИКСЭМ считается прошедшим поверцу по пунlсгу 7, если его
комплектность и маркировка соответствуют требованиям Эfl.

8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
8.'t Перед проведением поверки должны быть выполнены следующие
подготовительные работы:
- проверка наличия поверочного оборудования и вспомогательных устройств

(приспособлений), перечисленных в п.5;
- проверка наличия действующих свидетельств (отметок) о поверке

используемых средств измерений;
- проверка соблюдения требований п,3;
- проверка наличия на корпусе измерителя этикетки с товарным знаком

фирмььизготовителя;
- подготовка к работе поверяемого измерителя, средств измерений и

вспомогательных устройств, входящих в состав поверочного оборудования, в

соответствии с их эксплуатационной документацией.
8.2 Опробование
При проведении опробования должна быть установлена

работоспособность измерителя.
8.2.1 Подготовить к работе буксируемую измерительную тележцу (далее по

тексry - БИТ) в соответствии с НЕВМ.4И169.001.РЭ <Измеритель коэффициента
сцепления аэродромных покрытий электромеханический ИКСЭМ. Руководство по
эксплуатации>.

8.2.2 Провести измерение текуu]его значения коэффициента сцепления.
3начение коэффициента сцепления должно быть не более 0,8,

Измеритель коэффициента сцепления аэродромных покрытий
электромеханический ИКСЭМ считается прошедшим поверку по пункry 8, если
подтверцдена его работоспособность.

9 ПРОВЕРl(A ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СРЦСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
9.1 Подготовить измеритель к работе в соответствии с Э,Щ.

9.2 Включить пульт управления и индикации (далее по тексry - ПУИ). После
включения ПУИ происходит автоматическая загрузка ПО и на дисплее ПУИ будет
приведена информация об используемом ПО - наименование и номер версии.

9.3 Сравнить наименование и версию проФаммного обеспечения,
отображённую на дисплее ПУИ с данными, приведёнными в таблице 5,

9.4 Проверка встроенного ПО БИТ осуществляется пугём установления
идентификационных признаков проФаммного обеспечения, которые приведены в
паспорте НЕВМ.404169.00'l.ПС <Измеритель коэффициента сцепления
аэродромных покрытий электромеханический ИКСЭМ. Паспорт>, с данными,
которые указаны на шильдике измерителя и данными, приведёнными в описании
типа СИ.



Идентификационные признаки
по пуи

Имя
приложения

iksemИдентификационное
наименование По iksem mаiп.с

имя пакета org.iksem.pack

не ниже 1 .0
Номер версии приложения
(идентификационный номер ПО)

не ниже 1.0

Таблица 5 - ти ика он ные нные По

Измеритель коэффициента сцепления аэродромных покрытий
электромеханический ИКСЭМ считается прошедшим поверку по пункry 9, если
наименования и версии ПО соответствуют требованиям, приведённым в таблице 5.

1 0 ОПРЕДЕЛ ЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧ ЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК СРЕДСТВА
ИЗМЕРЕНИЙ И ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ
ТРЕБОВАНИЯМ

10.1 Установить динамометры из состава рабочего эталона 2 разряда
единицы силы (далее по тексry - ДЭ) в приспособление ИКСЭМ-М. Соединить flЭ с
подвижной платформой приспособления.

10.2 Подготовить к работе буксируемую измерительную тележцу (далее -
БИТ) в соответствии с п. 4.2.1.З НЕВМ.404169.001 .РЭ <Руководство по
эксплуатации И КСЭМ. Руководство по эксплуатации >>.

10.3 Включить ПУИ и перейти на вкладку (ИЗМЕРЕНИЕD.
10.4 Установить измерительное колесо БИТ на имитационную платформу

приспособления ИКСЭМ-М. С помощью привода приспособления ИКСЭМ-М
установить имитационную платформу в нулевое положение, при этом
составляющая горизонтальноЙ нагрузки Fg должна быть равна нулю, а

вертикальная F,, составляюlлая должна находиться в диапазоне от 60 до 6'l кгс.
10.5 С помощью приспособления ИКСЭМ-М задать первое значение в

соответствии с таблицей 6, что соответствует значению коэффициента сцепления
КС,* в диапазоне от 0,15 до 0,17.

10,6 Провести измерение вертикальной $ и горизонтальной $ наФузок,
заданных приспособлением ИКСЭМ-М, и коэффициента сцепления, измеренного
ИКСЭМ (Рисунок 1). П нный льтат занести в табли 6

Рисунок 1 - Результат измерений коэффициента сцепления ИКСЭМ.

3начения

по Бит

ll тре.ь К= {)



10.7 Определить коэффициент сцепления, заданный приспособлением
ИКСЭМ-М, по формуле 1

Kclt -+ (1)
" F|,'

где ry - показания !Э горизонтальной нагрузки мя первого измерения;

{/ - показания flЭ вертикальной нагрузки для первого измерения.

Табли 6-Ре ьтаты изме нии и ента с ия

10.8 Выполнить пункты 'l0.5-'l0.7 для прямого и обратного хода по точкам,
приведённым в таблице 6. Полученные результаты занести в таблицу 6

10.9 Определиrь КС"rП и КСп*lП по формулам:
кс"gП = ){кс"r" + ксФ11-") (2)

ксп*п =]{кс"*" * KCn*"-') (З)

10.10 Определить абсолютную погрешность измерений коэффициента
сцепления для нагрузки m по формуле 4:

ькСm = Кссtm - Ксgкп (4)

Полученные результаты занести в таблицу 6.
10.1 1 Из всех полученных значений ДКС- выбрать максимальное из усrlовия

АКС = mах(ДКСп) (5)

Измеритель коэффициента сцепления аэродромных покрытий
электромеханический ИКСЭМ считается прошедшим поверцу по пункту 10, если
абсолютная погрешность измерений коэффициента сцепления не более 0,02, при
этом диапазон измерений составляет от 0,20 до 0,80. Измеритель коэффициента
сцепления аэродромных покрытий электромеханический ИКСЭМ соответствует
метрологическим требованиям, приведённым в описании типа средства измерений.

,l 1. оФормлЕниЕ рЕзультАтов повЕрки
11.1 При положительных результатах поверки, проведённой в соответствии с

настоящей методикой, оформляется протокол поверки в соответствии с
ПРИЛОЖЕНИЕМ А.

11.2 При отрицательных результатах поверки измеритель к применению не

допускается.
11.3 Сведения о результатах поверки средства измерений должны быть

переданы в Федеральный информационный фонд по обеспечению единства
измерений.

По заявлению владельца средств измерений или лица, представившего их на
поверку в случае положительных результатов поверки (подтверждено соответствие

KCr*n лксmNc, п S, кгс 4, кгс KC"rn
1 10
2 15
з 20
4 25
5 зз,5
6 зз,5
7 25

20
9 15
10

8

10



средств измерений метрологическим требованиям) наносит знак поверки и выдаёт
свидетельства о поверке, оформленные в соответствии с требованиями к
содержанию свидетельства о поверке и (или) в паспорт (формуляр) средств
измерений вносит запись о проведённой поверке или в случае отрицательных
результатов поверки (не подтверцдено соответствие средств измерений
метрологическим требованиям) выдаёт извещения о непригодности к применению
средства измерений.



обозначение:

ПРИЛОЖЕНИЕ А
(обязательное)

, зав.М..........
Владелец

Условия поверки:
Темпераryра оФужающего воциа ..

Относительная влажность воздца
Атмосферное давление

,с.
о/о.

ГПа
с ства пове ки

Результаты поверки
1 Внешний осмоФ: ... ... ...
2 Проверка комплекгност;.
3 Подтвер>щцение соответствия программного обеспечения
Таблица 2 - ка ионные анные по

Вывод
4 Опробование
Вывод
5 Результаты измерений КС

Таблица 3 - ьтаты изме ии

5 3аключение: ............................ для эксплуатации
годен / не годен

,Щата поверки <......
Поверитель.........

Номер пункга
мп

Наименование средства
поверки и его тип

Основные метрологические
характеристики

Значения

по Бит по пуи

iksem
Имя

приложения

org.iksem.packимя пакета

Идентификационное
наименование По

iksem main.c

не ниже 1 .0 не ниже '1 .0Номер версии приложения
(идентификационный номер ПО)

лксlпKCn*n4,, кгс KCrrnNs, п 4, кrс
,10

15
з 20

254
5 з3,5
ь 533

25
8 2о
9 ,15

10 10

)

Подпись

.....2о2,.,, г

Раодtaфрвка подпхси

,1(

Идентифи кационн ые признаки

1

2

7


